

中国经济为什么行 ③

中国市场活力强潜力大

本报记者 李婕



今年1-6月，广西壮族自治区柳州市新能源汽车销售完成19.9万辆，产销两旺。图为8月12日，在柳州一家汽车企业，工人在新能源汽车生产线上忙碌。

黎寒池摄
(新华社发)



安徽省合肥市瑶海区有效利用老工业厂房，将其打造成为文创艺术街区，并增设了“夜经济”主题游览休闲项目。图为日前游人在瑶海区长江180艺术街区的夜间市集购物。

解琛摄
(新华社发)

“营收利润双位数增长”“上半年中国地区业绩亮眼”“中国市场需求提振全球业务”……近期，多个跨国公司发布上半年财报，在全球经济遭受疫情重创的当下，中国市场成为不少企业的“业绩担当”。

随着国民经济稳定恢复，上半年中国社会消费品零售总额同比增长23%。这背后，是消费复苏的蓬勃动能，更是中国大市场的巨大优势。强大的国内市场，既为中国经济发展带来可靠保障和有力引擎，也为世界经济提供增长之源、活力之源。

逐季改善，消费增长显韧性

寻常周末，北京一家商场刚开门不久，黄金店面收银台就迎来了排队的顾客。“古法金、文创金，价格合适，样式流行。”消费者热情走高，上半年，黄金首饰销量同比增长超六成。

才到饭点，商场餐饮层好几家店门口就有顾客领上了等位的号码牌。“防疫做到

位，享用美食，心情舒畅。”信心回归，餐饮行业渐次复苏。上半年，餐饮收入同比增长48.6%，餐饮消费规模基本恢复至2019年同期水平。

从食品、服装、日用等生活必需品到家具、通讯器材、汽车等耐用消费品；从文化办公、化妆品、金银珠宝等商品零售到餐饮、旅游、交通等服务消费；从便利店、超市等实体店到网络销售，一项项数据不断向上攀升，消费市场呈现稳增长的复苏势头。

国家统计局数据显示，上半年社会消费品零售总额同比增长23%，比2019年同期增长9%，两年平均增长4.4%，市场销售逐季改善。“上半年，国民经济呈现稳中向好发展态势，消费市场复苏势头不断增强。”国家统计局贸经司司长董礼华说。

大家伙的“买买买”不仅提振了消费，更为经济增长创造充足动能。数据显示，上半年，最终消费支出对经济增长的贡献率达到61.7%，内需对经济增长的贡献率达到80.9%。14亿人口的庞大市场、4亿

多中等收入群体的强大购买力，继续成为中国经济发展的可靠保障和有力引擎。

“中国未来最大潜力是市场红利，中国对全球投资最大的吸引力之一是超大规模市场优势，是持续增长的巨大的国内需求。”中国国际经济交流中心总经济师陈文玲说。

产业升级，需求供给互动好

在线下线上逛一圈，不少消费者发现，今年家电产品“焕新快、品质高，当然均价也有所提升了”。

但更多人愿为质高价优的商品买单，高端家电销售热度不减。中国电子信息产业发展研究院报告显示，上半年，中国家电市场加速回暖，基本恢复至2019年同期水平。“我国地域广、市场大、消费层级丰富、购买力强等特点，为家电市场持续发展提供了土壤。”报告分析。

需求牵引供给，供给创造需求。中国市场的优势，不仅在于规模之大，也在于

需求之多元、容量之广阔、层次之丰富，为产业发展带来无可比拟的机会。

品质消费牵引产业升级。“5G手机挺走俏，进店消费者首先询问的都是5G机型。”北京朝阳一家手机专卖店营业员说。更智能、更健康、更绿色，各类品质化、个性化需求不断撬动供给，推动产业抢抓机遇。今年1-6月，国内5G手机出货量1.28亿部，同比增长达到100.9%，占同期手机出货量的73.4%。

广阔市场壮大新兴业态。截至今年7月初，中国快递业务量突破500亿件，接近2018年全年业务量。英特尔公司全球副总裁、中国区总裁杨旭说，中国市场规模巨大，消费者对创新产品包容度最高。

与此同时，更多品牌“沉”向蓝海，更多产业投向未来。百胜中国门店总数超1.1万家；星巴克在中国门店数量突破5000家……到三四线城市去，到县城小镇、乡村市场去，不少本土企业、跨国公司纷纷向“下”开拓，挖掘中国市场的深层潜力。

挖掘潜力，内生动力更强劲

消费复苏靠什么？还有一组数据不可忽视：上半年，全国居民人均可支配收入17642元，同比实际增长12%，两年平均增长5.2%，与经济增长基本同步。当前，中国人均国民收入超过1万美元，全面小康成色更足。

收入增加的同时，民生保障水平不断提高：上半年，全国养老金水平再次调涨，多地提高最低工资标准，困难群体基本生活保障进一步加强……种种利好，增加了消费的底气、市场的活力。

下半年如何继续发力？不久前召开的中共中央政治局会议再次强调“做好民生保障”，会议同时要求，要挖掘国内市场潜力，支持新能源汽车加快发展，加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系，加快推进“十四五”规划重大工程项目建设，引导企业加大技术改造投资。

政策把脉定调鼓舞人心。汽车业作为国民经济支柱产业，是扩大内需、拉动消费的“大头”。今年以来，推进二手车异地交易登记跨省通办，开展新一轮新能源汽车下乡活动，汽车市场上半年各主要指标都已超过疫情前的水平。新能源汽车销量更是大幅增长，半年销售120万辆，接近2019年全年成绩。

“接下来发力方向很明确：支持新能源汽车创新发展，提升绿色大宗消费的带动作用；发挥我国消费市场梯度增长的优势，加快农村消费潜力释放；扩大投资规模，推动供给侧加快补短板，让供给和需求更好匹配，国民经济循环更畅通。”中国贸促会研究院副院长赵萍说，未来国内市场挖潜空间还很大，积极开拓，激发活力，我国经济发展内生动力将更强劲。



就加拿大妄评中方依法处理加在华公民个案 外交部发言人答记者问

新华社北京8月12日电 外交部发言人华春莹12日就加拿大妄评中方依法处理加在华公民个案答记者问。

有记者问：8月10日、11日，辽宁省高级人民法院、丹东市中级人民法院分别对加拿大籍被告人谢伦伯格案、迈克尔案公开宣判。加方就此发表声明，指责中方对二人有关判决，称中方“任意拘押”迈克尔、对谢伦伯格“任意”作出裁决，将继续寻求迈克尔获释、对谢伦伯格宽大处理。欧盟、英国等亦发声支持加方。中方对此有何评论？

华春莹说，加拿大纠集个别国家，罔顾事实，混淆是非，对中国有关法院依法处理加在华公民个案指手画脚、说三道四，严重侵犯中国司法主权，严重违背法治精神。中方对此予以强烈谴责。

她说，加拿大籍被告人谢伦伯格参与有组织的国际贩毒活动，伙同他人走私甲基苯丙胺222.035千

克，走私毒品数量特别巨大。迈克尔因涉嫌危害中国国家安全的犯罪行为提起公诉，该案于今年3月依法开庭审理。中国有关法院在查明犯罪事实的基础上，依法对上述案件作出公开宣判。二人的各项合法权利均得到了充分保障。

华春莹表示，中国是法治国家，无论违法犯罪人员是什么国籍，司法机关均严格依法处理、一视同仁，任何外籍身份都不是“护身符”。加拿大一方面标榜“法治国家”和“司法独立”，另一方面公然干预中国司法机关依法独立办案，公然践踏法律面前人人平等的法治精神，充分暴露出其搞“双重标准”的虚伪面目和将法律问题政治化的真实意图。

“我们奉劝加方，搞‘麦克风外交’、拉帮结派对华施压的企图过去没能得逞，将来也绝不可能得逞。我们敦促有关国家拿出法治精神，尊重中国司法主权，停止发表不负责任的言论。”华春莹说。



初秋时节，四川省广安市在全市种植的近200万亩优质水稻相继成熟即将进入收割期。图为广安市岳池县临溪镇龙掉子村，翻着金浪的水稻，在晨曦和薄雾的映衬下，把乡村点缀得美丽如画。

邱海鹰摄（人民视觉）

7月份 人民币贷款 增1.08万亿元

本报北京8月12日电（记者徐佩玉）中国人民银行11日发布的最新金融统计数据报告显示，7月份，我国人民币贷款增加1.08万亿元，比上年同期多增905亿元。截至7月末，本外币贷款余额192.68万亿元，同比增长11.8%，人民币贷款余额186.58万亿元，同比增长12.3%，增速与上月末持平，比上年同期低0.7个百分点。

据初步统计，7月末，我国社会融资规模存量为302.49万亿元，同比增长10.7%，其中，对实体经济发放的人民币贷款余额为185.38万亿元，同比增长12.4%。

此外，7月份，以人民币进行结算的跨境货物贸易、服务贸易及其他经常项目、对外直接投资、外商直接投资分别发生4799亿元、2163亿元、1370亿元、3609亿元。

全社会用电量7月份同比增长12.8%

本报北京8月12日电（记者廖睿灵）记者从国家能源局获悉：7月份，中国经济持续稳定恢复，全社会用电量持续增长，达到7758亿千瓦时，同比增长12.8%，较2019年同期增长16.3%，两年平均增长7.8%。分产业看，第一产业用电量102亿千瓦

时，同比增长20.0%；第二产业用电量5068亿千瓦时，同比增长9.3%；第三产业用电量1422亿千瓦时，同比增长21.6%；城乡居民生活用电量1166亿千瓦时，同比增长18.3%。

1-7月，全社会用电量累计47097亿千瓦时，同比增长15.6%。



江西省宜春市万载县发挥产业集群优势，开足马力生产订单产品，为国内外企业提供优质铝材，广泛应用于汽车、建筑门窗、食品包装等多个领域。图为8月12日，万载县工业园一铝型材车间内，工人正忙着生产高精度铝型材产品。

邓龙华摄（人民视觉）

“事实真相是最强大的谣言粉碎机”

本报记者 史志鹏

8月12日，新疆维吾尔自治区第52场涉疆问题新闻发布会在新疆乌鲁木齐通过视频连线的形式举行。来自中国社科院、新疆大学、新疆师范大学的专家学者与中外媒体以连线直播的方式，通过大量的事实案例和详实的数据资料，揭露美国不顾自身种种人权劣迹，攻击污蔑新疆的恶劣行径。

一段时间以来，美国一些反华势力大肆编造所谓新疆实施“大规模强迫劳动”的谎言。近期，更是炮制所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”。新疆师范大学政法学院教授彭无情表示，这些反华势力似乎忘了美国自己才是真正存在强迫劳动的国家。

美国有数百年贩卖、虐待和歧视黑奴的历史。即便在今天，强迫劳动的遗毒依旧根深蒂固，只不过受害者的身份由黑奴转为外来移民。过去5年，美国所有50个州和华盛顿哥伦比亚特区都报告了强迫劳动和人口贩运的案件。每年从境外贩运至全美从事强迫劳动的人口多达10万人。

美国“黑人议程报告”网站表示，美国囚犯不受法律保护，也无权拒绝强迫劳动。美国是世界上唯一没有批准联合国《儿童权利公约》的国家。在美国从事农业劳作的约50万名童工中，很多孩子从8岁起开始工作，每周工

作时长达72小时。在国际劳工组织8个核心公约中，美国仅批准2个，是批准公约数量最少的国家之一。

哈佛大学历史教授斯文·贝克特在《棉花帝国——一部资本主义全球史》一书中，对美国奴役黑人种植棉花有着详细的介绍。“美国棉花产业的发展史，是一部丑陋的‘强迫劳动’史。”中国社科院美国研究所研究员刘卫东说，美国以所谓“强迫劳动”为借口无理制裁新疆棉花行业，完全是想将自己历史污点和肮脏行径转移到中国新疆身上。

美国习惯充当“人权教师爷”。“翻看美国历史，我们看到的是一个人权纪录‘五毒俱全’、国际形象丑陋不堪的怪物。”新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相说。

美国指控中国政府在新疆实施“种族灭绝”，新疆人民“饱受威逼迫害”。事实上，美国自己才是真正实施“种族灭绝”的国家。美国对原住民印第安人进行惨无人道的种族清洗。到20世纪初，美国印第安人已从1492年的500万骤减至25万。如今，在美印第安人数量仅占美国总人口的2%。

美国堪称是种族歧视的“惯犯”。2020年美国警察共枪杀1127人，占美国总人口13%的非洲裔却占被警察枪杀人数的28%。在新冠肺炎疫情

背景下，美国各地针对亚裔的暴力行为加剧，各种欺辱、谩骂、攻击层出不穷。新疆大学教授祖力亚提·司马义表示，去年美国非洲裔男子弗洛伊德之死及其引发的大规模抗议活动，再次暴露出美国内存在的长期性、系统性的严重种族歧视，已使美国少数族裔到了“不能呼吸”的地步。

在宗教问题上，美国对中国新疆去极端化横加指责，假惺惺地对新疆的穆斯林表示“关心”。实际上，伊斯兰教在美国长期受到排挤、限制、甚至禁止。“他们丝毫不尊重伊斯兰教，更不是真的关心穆斯林。”刘卫东指出，是利用伊斯兰教，利用穆斯林的宗教感情，人为制造不稳定因素，以达到搞乱新疆的目的。

徐贵相表示，事实真相是最强大的谣言粉碎机。当前的新疆，经济高质量发展，内生动力和可持续发展能力不断增强；社会大局稳如泰山，已连续四年多没发生暴恐事件。当前，随着新疆的声音传遍全球，国际社会在涉疆问题上越来越明了。许多有识之士挺身而出，仗义执言，点赞新疆，指责美国，形成一股势不可挡的正义洪流。美国厚颜无耻地将谎言作为外交政策，在涉疆问题上睁着眼睛说瞎话，堪称“谎言制造机”，其丑恶行径必遭唾弃。